

供应链金融下云信会计处理的思考

五莉 王晨宇 潘秀芹

摘 要:随着互联网金融的兴起,不同场景下出现了不同的信用支付产品。云信作为一种新型金融业务结算模式,其会计处理问题开始受到会计界的关注。本文在探究云信运营模式的基础长,围绕实务中云信的不同会计处理方法展开分析和讨论,提出云信是一种基于信用的应收款权利,由于应收账款和应收票据在计量属性、预期信用减值损失计提逻辑上存在一定区别,因而建议在会计科目归属上将云信记入"应收票据",按照新金融工具准则进行分类、计量、减值和列报。

关键词:云信;供应链金融;会计处理

中图分类号: F234.4 文献标志码: A 文章编号: 1003-286x (2021) 11-0050-03

一、云信及其运营模式

云信是中企云链平台上流转的企业 信用。一些拥有优质信用的大型企业集 团可以通过中企云链平台,将其尚未充 分利用的优质企业信用通过量化 化、流通化的方式,转化为可流 融资、可灵活配置的一种新型 为产业链上下游赊销严重 难的中小企业提供一种新型 结算工具。在云链平台 核心企业利 用银行或其他金融机构的授信额度,在 云链平台上将其转换为云信额度, 在授 信额度内签发云信用于应付款账的支 付。销售企业收到云信可以将其转让给 供应商,也可以通过拆分再融资的方式 向金融机构申请反向保理,还可以选择 持有到期,由核心企业偿付云信,并由 金融机构清算分配至各持有方

用结算方式, 云信具 特征:(1)可拆分。 **支**用协议》中的约定, 云信 划分为等额份数,每一份额面值对 债权金额为1元。(2) 可流转。在 云信平台注册后,核心企业可以向供应 商发出云信。产业链中的中小企业因为 赊销从买方收到云信后,可以将持有的 云信转让给其上游供应商,用以结算其 应付货款。云信的流转基于线上云链平 台,平台不收取任何费用。(3)可融资。 基于真实的贸易背景,产业链上的中小 企业可以将持有的云信通过向金融机 构或商业保理企业进行保理的方式,在 云链平台上实现"T+0"即时放款的高 效融资。在提供供货合同、发票、发货 单等基础信息后,以其持有的云信作为

保理融资还款保证,完成融资。云链平 台根据核心企业确定的基准利率,并根 据云信转让方的类型、资质等智能判断 其融资利率水平。(4) 可灵活配置。云 信是有期限的,产业链上的中小企业可 以根据业务发展需求, 在云信期限内通 过云链平台, 自主决定将其接收的云信 进行转让、融资或持有到期。因而,从 本质上来讲, 云信是通过将核心企业的 信用进行切分、流动、融资的方式,在 供应链平台闭环中创造了流动性,通过 云信在供应链上的流转,为链条上的广 大企业债权债务的结算提供了便利,既 盘活了大型企业闲置的信用额度,也为 中小企业提供了一个便捷、高效、低成 本融资的新通道。

二、云信会计处理的相关争议

基金项目:国家社会科学基金一般项目(17BGL063) 作者简介:王 莉,山东财经大学会计学院副教授;

王晨宇,山东财经大学会计学院硕士研究生;

潘秀芹, 山东财经大学会计学院副教授。

1. 记入"其他货币资金"。随着电子 商务和互联网金融的快速发展,企业通 过第三方支付平台办理货款结算的业 务量越来越大,但目前我国企业会计准 则制定机构尚未针对第三方支付业务 制定相关会计处理规定, 因而对于第三 方支付业务,企业会计人员往往根据个 人理解和实务经验进行会计处理。对于 实务中目前广泛使用的支付宝、微信等 第三方支付结算方式,企业往往在"其 他货币资金"科目下设置明细科目进行 会计核算。对于最近刚刚出现的云信结 算方式,由于平台上的企业可以将该笔 虚拟货款流转或再融资使用,在一定程 度上能起到替代货币交易职能的作用, 因而有些企业在收到其他企业开具的 云信时,将其视同和支付宝、微信类似 的第三方支付业务,也将其归属到"其 他货币资金"科目中进行核算。

2.不进行账务处理,只做备查登记。云信是中企云链和云信开立方之间签订的一种电子付款承诺函,每一单位面额的云信等价于1元人民币,云信在供应链链条上的拆分、流转类似于一种虚拟货币交易系统。该观点认为,虽然在供应链链条上,云信承担了货币的交易职能,但是其并不是真正的银行货币,因而企业在收到云信的时不做账务处理,只做备查登记。只有当云信持有到期,货币资金从五倍开立方银行账户划转至云信持有方银行账户时,才进行账务处理。

3.记入"应收票据"。云链平台从本质上来讲是一种应收款项流转融资平台,其推出的云信产品,从本质上来看是一种电子付款承诺函,可以将其视为云链平台推出的"企业承兑汇票"。此外,云信具有可拆分、可流转、可融资的特点,且有明确的到期日,从业务特点上来看,类似于以核心企业的信用作为背书的商业票据贴现业务,因而有些企业在收到开具的云信时,将其视同票

据将其归属到"应收票据"科目中进行 核算。

4.记入"应收账款"。云信作为一种互联网金融平台付款承诺函,其格式并非由中国人民银行加以规定,且其可拆分、可流转、可融资的特点与票据法不允许部分背书或分别转让的规定有所冲突,因而从法律意义上来讲,云信不在票据法规规范范围内,不应该通过"应收票据"科目进行核算,所以有些企业在收到开具的云信时,将其归属到"应收账款"科目中进行核算。

三、云信会计科目归属建议与 会计处理示例

根据财政部会计司编写的《企业会 计准则讲解(2010)》,其他货币资金是 一种指定用途的银行存款。虽然云信能 够进行转付和拆分,一定程度上替代了 货币的交易职能,但是企业在收到其他 企业开具的云信时,该笔款项并未直接 到达企业的银行账户,而是利用云链平 台将该笔虚拟货款在供应链上进行流 转或再融资、如果将其记入"其他货币 资金"科目,显然与其他货币资金的定 义不符。

根据中企云链平台云信的运作模式,企业在云信平台进行注册后,核心企业可以向供应商发出云信。云信既可以在供应链上流转,穿透供应链上多级供应商,实现快速、多级流转,还可以通过平台将持有的云信进行低成本的保理融资。这既是企业的收款权利的流动,更是企业信用的转移。因而,对云信不进行账务处理,只做备查登记的处理方式,忽视了云信这种新型结算方式存在的事实。从实质上来看,云信可以看作是一种基于信用的应收款权利,应该记入"应收账款"或"应收票据"。

从计量属性来看,应收账款通常可以分类为以摊余成本计量的金融资产, 但应收票据,由于企业经常对其进行贴 现,因而在管理上属于既以收取合同现金流量为目标又以出售该金融资产为目标的业务模式,应该分类为以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产。从坏账计提逻辑来看,应收账款面临的信用风险相对较大,按照新金融工具准则,允许采用简化模型按照整个存续期预期信用损失的金额计提信用减值损失;而应收票据由于可以贴现,面临的信用风险相对较小,不需要或者可以作为信用记录优质的组合计提减值准备。如果将收到的云信记入"应收账款",后续计量会遇到计量属性的选择、减值损失的计量等很多问题。

信与商业承兑汇票的区别主要 两个方面:(1)监制机构不同。云信 的监制机构为云链平台, 而商业承兑汇 票的监制机构是银行。(2) 是否能够闭 环循环。商业承兑汇票在贴现再融资过 程中无法采取闭环管理,但是采用云信 模式进行融资,采取的是闭合式资金运 作, 更容易控制现金流。从实质上看, 云信的运作模式等同于电子商业承兑 票据,一些信用好的大企业利用银行授 信支持,将自身的信用通过平台转换为 云信额度进行交易,在产业链的上下游 之间流通或者在供应链上进行背书转 让。由于有银行的授信支持且采用闭环 设计,云信的信用风险更类似于银行承 兑汇票,信用风险远远低于商业承兑汇 票。因而,根据实质重于形式原则,将 收到的云信记入"应收票据"才是云信 会计科目的最佳归宿。

作为供应链金融产品的一种创新服务模式,云信综合金融服务主要包括云信的开立、流转、融资以及到期偿付四类子业务。核心企业获得银行等金融机构或集团公司分配的云信额度后,便可以在授信额度内开立云信,用于其自身应付款项的支付。供应链上的其他中小企业从核心企业收到云信后,可以将其整体或拆分后用于支付应付款项,从

对务与会计 业务与技术 Finance & Accounting

而带来云信在供应链上的流转;也可以根据其业务需求将其整体或拆分后向平台合作银行、保理公司申请反向保理,即云信的融资。云信到期后,由核心企业到期偿付并由平台将款项划分至云信各持有方。本文以云信的开立、流转、融资、到期偿付各子业务为例,分析云信结算方式下相关会计主体的账务处理。

例:假设甲公司、乙公司、丙公司 均为中企云链平台会员。甲公司为乙公 司的供应商, 丙公司为乙公司的客户。 20×1年1月31日乙公司向丙公司赊 销一批货物,货款与税款合计共1000 万元,双方约定的付款期限为90天。 20×1年5月1日, 丙公司因资金紧张, 经与乙公司协商同意, 丙公司开立为期 3个月的云信进行付款。20×1年6月1 日,乙公司将持有的云信进行拆分,将 其中的600万元支付给甲公司,用以清 偿前欠甲公司的应付款项;同时乙公 司通过云链平台发起反向保理融资申 请,以剩余的400万元云信作为融资还 款保证,将其转让给与平台合作的丁银 行进行变现,丁银行扣除了1万元的保 理费后,剩余款项放款至乙公司账户。

20×1年5月1日,乙公司在平台收到丙公司开立的云信时,借记"应收票据——云信"1000万元;贷记"应收账款——丙公司"1000万元。丙公司在平台开立云信时,借记"应付账款——乙公司"1000万元;贷记"应付票据——云信"1000万元。

20×1年6月1日,乙公司用云信支付债务时,借记"应付账款——甲公司"600万元;贷记"应收票据——云信"600万元。甲公司收到用于偿债的云信时,借记"应收票据——云信"600万元;贷记"应收账款——乙公司"600万元。由于云信在平台上的流转不需要支付任何费用,因而该笔分录不涉及其他账户。同日,当乙公司将400万元云

信作为融资还款保证,向丁银行申请保理进行变现时,由于云信融资为无追索权的保理业务,因而可以认为该金融资产的转移满足终止确认的条件,因而乙公司在收到融资款时,借记"银行存款"399万元,"财务费用"1万元;贷记"应收票据——云信"400万元。

20×1年8月1日,云信到期,在云信承诺付款日当天,平台系统自动从云信开立方丙公司的一般结算户余额中划扣还款资金,将资金划转到云信持有方的一般结算户,平台不收取任何费用。云信的持有方甲公司在收到资金时,借记"银行存款"600万元;贷记"应收票据——云信"600万元;云信的持有方丁银行在收到资金时,借记"银行存款"400万元;贷记"应收票据——云信"600万元;云信的持有方丁银行在收到资金时,借记"银行存款"400万元;贷记"应收票据——云信"400万元。

在持有云信的期间, 云信持有方应 该按照新金融工具准则的要求,根据其 管理云信的业务模式和云信合同现金 流量的特征,对该金融资产进行分类。 如果云信持有方以收取合同现金流量 (持有到期)为业务模式,应该将其划 为摊余成本计量的金融资产,资产负 债表上列入"应收票据"项目;如果云 信持有方对云信的业务模式属于既以 收取合同现金流量为目标又以出售(保 理)该金融资产为目标的业务模式,应 该将其分类为以公允价值计量且其变 动计入其他综合收益的金融资产,在每 一个资产负债表日,按照公允价值对其 进行计量,资产负债表上将其列入"应 收款项融资"项目。

无论是划分为以摊余成本计量,还 是划分为以公允价值计量且其变动计 入其他综合收益的金融资产,持有方均 需要以预期信用损失为基础对持有的 云信进行减值会计处理并确认损失准 备。持有方对预期信用损失的估计,应 当按照发生信用损失的可能性以及不 发生信用损失的可能性进行概率加权。 实务操作中,由于云信不同于一般的商业承兑汇票以及银行承兑汇票,建议将云信类型的金融资产单独作为信用记录优质的组合,结合历史损失率并考虑前瞻性信息计提减值准备。

接前例,假设20×1年6月1日,甲公司收到云信时,根据合同现金流量和业务模式,将此类金融资产分类为以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产。20×1年6月30日,该金融资产的公允价值(根据云信的可收回金额按资产负债表日的现行利率折现)为599万元,甲公司按照云信整个存续期的预期信用损失计量损失准备。公司认为所持有的此类金融资产不存在重大的信用风险,不会因核心企业违约而产生重大损失,在组合基础上采用减值矩阵确定相关金融资产的信用损失,预计信用减值损失为3万元。

责任编辑 武献杰

主要参考文献

[1] 原诗萌.中企云链: 打造供 应链金融升级版[J]. 国资报告, 2017, (7): 103-105.

[2] 刘江.云信:供应链金融新模式[J].创新世界周刊,2019,(1):54-55.

[3] 张萩,陈红,朱影等. B2C模式下第三方支付平台沉淀资金及其利息的会计处理研究——以支付宝为例[J]. 当代会计,2020,(2): 3-4.